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Мета статті: визначити правові
аспекти німецької моделі наукових і
технологічних парків.

Окремі аспекти аналізу проблем у
правовому регулюванні діяльності нау-
кових і технопаркових структур Герма-
нії розглядали такі науковці: Є. Войно-
ва, А. Загородній, Н. Погребняк, І. Пі-
доричева, Н. Осадча та інші.

Найкращі західні університети
(Великої Британії, Франції, Німеччи-
ни, Іспанії, Італії) є науковими цент-
рами, у яких працює наукова еліта
світу і головна увага в науковій роботі
приділяється фундаментальним до-
слідженням [1].

У США найбільшого поширення на-
були технологічні, дослідницькі та до-
слідницько технологічні парки, у Вели-
кій Британії найчастіше це наукові
парки, у Німеччині — наукові та техно-
логічні парки, у Франції та Японії —
технополіси, у Китаї — високотехно-
логічні парки [2].

Серед країн Європи лише Німеч-
чина фактично змогла за останні
п’ять років збільшити обсяг своїх зо-
бов’язань відносно державних науко-
во-дослідних і дослідно-конструк-
торських робіт (далі — НДДКР). Ва-
лові витрати на НДДКР охоплюють
як державні, так і приватні інвестиції
в ці роботи [3].

На сайті ЮНЕСКО визначено такі
наукові парки Німеччини:

1. Науковий парк Адлерсхоф.
2. ADT (Arbeitsgemeinschaft Deutscher

Technologie und Grunderzentren).
3. Технопарк BACnet Projekt.
4. Місто наук Бремен и Бременхавен.
5. Міжнародний університет Бремен

Науковий парк.
6. Наукове місто Ульм.
7. Науковий парк Саар.
8. Науковий парк Вюрцбург.
9. Технопарк Siemens Аугсбург.
10. Технопарк GMD.
11. Технопарк Kamen GMBH.
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12. Технопарк Брауншвейг.
13. Технопарк Еттлінген. [4].

Система організації науки в Німеч-
чині досить складна. Вона охоплює
близько 1 тис. державних науково-до-
слідних установ, які отримують бюджет-
не фінансування, а також різні центри
досліджень та інновацій, що фінан-
суються промисловими концернами. У
деяких сферах діяльності та в окремих
регіонах ці наукові інституції та проми-
слові підприємства об’єднуються в мере-
жі та кластери. У науковій сфері зайня-
то понад 600 тис. працівників, а загаль-
ні внутрішні витрати на дослідження і
розробки у 2013 році становили при-
близно 80 млрд євро, причому третина
цієї суми — це витрати державного бюд-
жету ФРН. Основними компонентами
державного дослідницького простору
Німеччини є чотири самоврядні наукові
інституції — Товариство Макса Планка,
Асоціація Лейбніца, Асоціація Гель-
мгольца і Товариство Фраунгофера, фе-
деральні дослідні інститути при міні-
стерствах, Фонд досліджень Німеччини,
Рада з природничих і гуманітарних
наук, які фінансуються передусім феде-
ральним урядом і частково урядами зе-
мель; понад 400 університетів, а також
наукові установи, що фінансуються уря-
дами земель [5].

Як зазначає Є. І. Войнова, у Німеч-
чині надаються цільові безплатні суб-
сидії підприємствам, що освоюють нову
технологію, дотації на підвищення ква-
ліфікації науково-дослідного персона-
лу (не більше ніж 5 співробітників від
кожної фірми), а саме: на стажування у
вищих наукових закладах, наукових
інститутах, інших державних чи при-
ватних науково-дослідних організаціях
на термін до 3-х років; упроваджені
цільові кредити фірмам, що вкладають
кошти в модернізацію підприємства,
освоєння випуску нових товарів, а
також у заходи щодо раціонального ви-
користання енергії в обсязі до 50 %
коштів, що вкладає власник фірми;
держава сплачує витрати на технічну
експертизу проектів, оцінку можливо-

стей патентування результатів прове-
дення НДДКР, до 80 % витрат на інже-
нерні та інші консультації; існують
пільгові кредити малим і середнім під-
приємствам, що вступають у промисло-
ву кооперацію з іншими фірмами; піль-
гові кредити передбачаються фірмам,
що впроваджують ЕОМ, терміном на
15 років; надаються субсидії малим та
середнім фірмам для придбання майна
(до 7,5 % від вартості придбаного
майна) з метою досягнення економії
витрат енергії; передбачаються дотації
в розмірі 20 % придбаного чи утворено-
го майна в межах його вартості малим
підприємствам на інвестування в
НДДКР під час придбання патентів і
рухомого майна, а також на час вкла-
день у нерухоме майно, що використо-
вується для НДДКР; надаються дотації
малим та середнім фірмам на наукові
дослідження або розроблення нової
технології для виготовлення продукції
в розмірі 30 % договірної чи контракт-
ної суми проекту; виплачуються дотації
до 50 % вартості робіт підприємствам з
кількістю зайнятих до 1 тис. осіб на
науково-дослідні роботи, що вико-
нуються за їх замовленням у навчаль-
них і науково-дослідних закладах;
упроваджена система страхування кре-
дитів, яка гарантує приватним банкам
80 % вартості позик на 15-23 роки;
фірми з обмеженою відповідальністю,
що займаються НДДКР, повністю
звільняються від податку; використову-
ється прискорена амортизація 10 %
витрат виробництва нового обладнан-
ня; надаються дотації наукомістким
підприємствам, що існують не більше
двох роки і нараховують не більше 10
зайнятих в обсязі 75 % витрат, пов’яза-
них з їх створенням чи розвитком; пе-
редбачені дотації комунальній владі,
навчальним, науково-дослідним уста-
новам, торгово-промисловим палатам
на створення технологічних центрів в
обсязі 75 % витрат, що виникають на
стадії планування і підготовки, а
також на стадії безпосереднього будів-
ництва центру; надається податкова
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знижка на приватні інвестиції у
НДДКР до 7,5 % [6]. 

Фінансова підтримка інновацій у
Німеччині здійснюється за допомогою
грантів. 

Нормативним актом, що регулює
умови та порядок надання грантів для
здійснення НДДКР, є Фінансове регу-
лювання вільної держави Баварії (Ба-
варське фінансове регулювання —
BayHO) від 8 грудня 1971 року.

Стаття 44 Фінансового регулювання
вільної держави Баварії (Баварське фі-
нансове регулювання — BayHO) перед-
бачає порядок надання грантів. Відпо-
відальним органом за гранти є Міні-
стерство фінансів.

Баварське фінансове регулювання
передбачає норму, відповідно до якої
Одержувач гранту повинен надати до-
кази його цільового використання.

Крім того, повинно бути встановле-
но право на аудит компетентної служ-
би або її представника. Адміністратив-
ні положення, що стосуються доказів
використання та перевірки Верховним
аудиторським судом, приймаються за
погодженням з останнім.

Юридичним особам відповідно до їх
приватного права за їх згодою можуть
бути надані повноваження для виконан-
ня адміністративних завдань у галузі
надання грантів від свого імені та у фор-
мах дії публічного права за умови, що
вони гарантують належне виконання
покладених на них адміністративних за-
вдань і кредит у суспільних інтересах.
Присудження та позбавлення повнова-
жень є обов’язком державного міні-
стерства, відповідального за грант. На-
города потребує згоди Міністерства фі-
нансів, яке відповідає за фінанси.
Кредит підлягає нагляду з боку компе-
тентного державного міністерства [7].

Увага федерального уряду стосовно
фінансування досліджень зосереджена
на шести пріоритетних завданнях май-
бутнього в рамках сучасної високотехно-
логічної стратегії зі зміцнення іннова-
ційної потужності Німеччини. Це галузі
досліджень з високим потенціалом для

інновацій, які також відображені в по-
точних федеральних програмах фінан-
сування. Крім основних гравців — Фе-
дерального міністерства освіти та нау-
кових досліджень (BMBF) і
Федерального міністерства економіки і
технологій (BMWi) — існують інші  фе-
деральні підрозділи, які сприяють до-
слідженням та інноваціям. Це, зокрема,
Федеральне міністерство оточуючого се-
редовища (BMUB), Федеральне міні-
стерство транспорту та цифрової інфра-
структури (BMVI), Федеральний інсти-
тут будівництва, міського та
регіонального планування (BBSR), Фе-
деральне управління з міграції та бі-
женців (BAMF). Вони також просувають
теми за межами високотехнологічної
стратегії, орієнтованої на технології. Фе-
дерація втрачає понад 6 млрд євро на
рік на фінансування проектів НДДКР
та дослідження департаментів (джере-
ло: Федеральний звіт про наукові до-
слідження та інновації, 2014 рік).

Окрім міністерств, які часто просу-
вають орієнтовані на додатки проекти з
високим потенціалом для сучасної еко-
номічної експлуатації, існує Націо-
нальний дослідницький Фонд Німеч-
чини (DFG), який фінансується феде-
ральним урядом (58 %) і
федеральними штатами (42 %) (дже-
рело: Федеральне міністерство освіти
та наукових досліджень). Він в основ-
ному просуває науково-орієнтовані до-
слідницькі проекти в галузі вищої осві-
ти і, як правило, без необхідної участі
суб’єктів з ненаукового сектору.

Предметне фінансування федераль-
ного уряду звичайно проводиться через
тендер один раз на рік. Виключенням є
FH-Invest із повторним тендером раз
на два роки.

Окрім регулярно повторюваних про-
грам, є інші тендери, які підлягають
певним строкам. Вони оголошуються
на сайтах таких закладів:

•Федеральне міністерство освіти та
наукових досліджень (BMBF); 

•Федеральне міністерство економі-
ки і технологій (BMWi);
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•Рада з фінансування від федераль-
ного уряду.

Гранти зазвичай включають гран-
ти для фінансування пов’язаних з
проектом витрат або фіксованих ста-
вок по проекту.

До неспецифічних субсидій зазви-
чай належать субсидії на витрати,
пов’язані з проектом (персонал, інве-
стиції, семінари тощо) [8]. 

У вільному штаті Баварія програми
фінансування надають технічним ко-
леджам і коледжам прикладної науки
можливість привнести прикладну
науку в питання розвитку компаній.

Розглянемо діяльність наукових
парків на прикладі ОТН Regensburg.
ОТН Regensburg є одним із науково-до-
слідницьких університетів прикладних
наук у Баварії та з 2013 року отримує
звання Технічного університету. Ost-
bayerische Technische Hochschule Re-
gensburg прикріплений у формі науко-
вого парку (Grunderzentren). 

ОТН Regensburg має підтримку на
дослідження за цільовими програмами
на рівні землі Баварія, на рівні Феде-
рації, на рівні фондів підтримки роз-
витку та досліджень.

Крім співробітництва з великою
промисловістю, ОТН Regensburg  надає
особливого значення співробітництву з
малими та середніми компаніями, а
також із муніципальними закладами.

Щоб рекламувати себе, компанії от-
римують не більше 50 % витрат у яко-
сті підтримки. Для науково-дослідних

закладів можливе більш високе фінан-
сування. Однак просування всієї мере-
жі може становити не більше 50 % [9].

Огляд поточних досліджень і розро-
бок в OTH Regensburg наданий Щоріч-
ним журналом «Forschung».

Численні національні та міжнарод-
ні дослідницькі проекти перебувають у
координації та участі OTH Regensburg.

Його широка мережа вбачається в
численних угодах про співробітництво
між бізнесом і промисловістю, універ-
ситетами та неуніверситетськими до-
слідницькими інститутами, а також із
державним сектором на регіонально-
му, надрегіональному та міжнародно-
му рівнях [10]. 

Висновок. Таким чином, фінансу-
вання та підтримка наукових дослід-
жень, наукових і технопаркових струк-
тур Німеччини здійснюється на рівні
Федерації, земель, фондів підтримки
розвитку та досліджень, надаються до-
тації малим та середнім фірмам на
наукові дослідження, передбачені по-
даткові пільги, пільгові кредити та
грантові програми. Вищі навчальні за-
клади здійснюють співробітництво з ве-
ликою промисловістю, особливе зна-
чення надають співпраці з малими та
середніми компаніями, а також із муні-
ципальними закладами. 

Т. Постригань
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Постригань Т. Правовое регулирование научных и технопарковых
структур Германии. Статья раскрывает важные правовые аспекты создания и
деятельности научных и технопарковых структур в Германии. Автором рассмот-
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рено законодательство Германии по вопросам деятельности университетов, меха-
низмов поддержки инноваций, защиты прав на интеллектуальную собственность,
полученную при государственном финансировании разработок и т. д. Прослежено
развитие научных и технопарковых структур Германии. Рассмотрены иннова-
ционные структуры, их особенности. Проведен анализ исследований ученых каса-
тельно государственно-правового регулирования высшего образования, исследо-
вательских учреждений, технологических парков. Охарактеризовано современ-
ное состояние и тенденции деятельности научных и технопарковых структур
Германии.

Ключевые слова: научный парк, технологический парк, правовое регулирова-
ние, высокие технологии, инновация

Postryhan T. Legal regulation of scientific and technopark structures of
Germany. The article reveals important aspects of the creation and activities of sci-
entific and technopark structures in Germany. The author examined the legislation of
Germany on the activities of universities, mechanisms for supporting innovation, pro-
tecting the rights to intellectual property, obtained under state financing of develop-
ments and other issues. The author traces the development of scientific and
technopark structures in Germany. Innovative structures and their features are con-
sidered. The analysis of researches of scientists concerning state-legal regulation of
higher education, research institutions, technological parks is carried out.

The modern condition and tendencies of activity of scientific and technopark struc-
tures in Germany are characterized. The author states that financial support for in-
novation in Germany is carried out through grants. The Bavarian Financial Regula-
tion stipulates that the grant recipient must provide evidence of the targeted use of
the grant. In addition, the right to audit the competent service or its representative
should be established. The author notes that, with regard to research funding, the
federal government focuses on six priority tasks of the future within the framework of
a modern high technology strategy to strengthen Germany's innovative capacity.
These are research areas with high potential for innovation, which are also reflected
in current federal funding programs.

Key words: scientific park, technological park, high technologies, legal regulation,
innovation
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